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Постановка проблеми. З напрямів 

модернізації національної системи вищої 

освіти, окреслених у Законах України «Про 

освіту» і «Про вищу освіту» та Національній 

доктрині розвитку освіти України у ХХI 

столітті, одним із актуальних постає завдання 

щодо її інтеграції в європейський і світовий 

соціокультурний простір. У зв‟язку з цим 

особливої значущості набуває проблема 

досягнення викладачами вищих навчальних 

закладів найвищих рівнів педагогічного 

професіоналізму, від конструктивного 

вирішення якої залежить прикінцевий 

результат у здійсненні розпочатих 

інноваційних перетворень у галузі 

професійного навчання й виховання нового 

покоління майбутніх фахівців для нашої 

країни. 

При цьому, у зв‟язку з бурхливим 

розвитком ринку і відповідної йому сфери 

освітніх послуг вищої школи, кардинальними 

змінами її організаційно-економічних та 

соціально-психологічних умов 

функціонування, основними критеріями 

педагогічного професіоналізму сучасного 

викладача вищого навчального закладу 

постають: ділова ініціатива, інноваційність 

мислення, комунікативна компетентність, 

здатність викликати симпатію, здійснювати 

сприятливе враження і позитивно впливати на 

тих, хто оточує, створювати обстановку 

психологічного комфорту та довіри. Як 

наслідок, педагогічний імідж викладача 

починає набувати властивості одного з 

основних ресурсів, що забезпечують як 

високий соціальний престиж і успішність 

функціонування національної системи вищої 

освіти в цілому, так і конкретного вищого 

навчального закладу, зокрема. Це, у свою 

чергу, викликає необхідність цілеспрямованої 
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підготовки майбутніх викладачів вищої школи 

до створення свого ефективного педагогічного 

іміджу [3, с. 12]. 

Аналіз досліджень і публікацій. Окремі 

аспекти проблеми формування педагогічного 

іміджу викладача вищої школи деякою мірою 

висвітлено науковцями, які досліджували: 

психологію індивідуальності (Б. Ананьєв, 

В. Мерлін, Є. Рогов, С. Рубінштейн, 

А. Спіркін); особливості становлення «Я-

концепції» особистості (Р. Бернс, А. Маслоу, 

К. Роджерс); специфіку сприйняття людини 

людиною та соціальної перцепції (О. Бодальов, 

Л. Божович, Л. Виготський, Б. Ломов, 

Г. Щокін); концептуальні засади та практичний 

інструментарій іміджології (П. Берд, Л. Браун, 

Ф. Джефкінс, І. Криксунова, Е. Соловйов, 

М. Спіллейн, Е. Семпсон, А. Панасюк, 

Г. Почепцов, В. Шепель, Д. Ягер); сутність 

професійного іміджу фахівця та особливості 

його ефективної самопрезентації (І. Альохіна, 

В. Бебік, М. Вудкок, Ф. Генов, Ф. Кузін, 

Н. Скрипаченко, Е. Уткін, Д. Френсіс); 

формування педагогічного іміджу та 

професійного образу «Я» викладача вищої 

школи (І. Володарська, Н. Гузій, А. Морозов, 

С. Панчук, В. Хороших, О. Чебикін, 

І. Чертикова); закономірності становлення 

педагогічної майстерності освітянських кадрів 

та формування професійно важливих якостей 

майбутніх менеджерів освіти (І. Зязюн, 

Г. Закорченная, Я. Коломинський, Н. Кузьміна, 

А. Макаренко, В. Сухомлинський, Р. Хмелюк, 

О. Цокур, Н. Шапошнікова). 

Імідж – категорія універсальна, застосовна 

до будь-якого об‟єкта чи предметом 

соціального пізнання: до людини 

(персональний імідж), організації 

(корпоративний імідж), соціальної позиції 

(імідж політичного діяча), професії (імідж 

юриста), освіті, торгової марки, до предметів 

(імідж діаманта), окремих споживчих 

характеристик матеріальних об‟єктів (імідж 

якості). В даний час у філософській науці вже 

виділяються наступні функції іміджу: 

1) екзистенцільна (буттєва представленість 

суб‟єкта у свідомості інших людей); 

2) атитюдно-формуюча; 3) відносно-

детермінуюча, 4) функція соціокультурної 

віднесеності (ідентифікації з певними 

категоріями поля іміджів); 5) функція 

об‟єктивації характеристик носія іміджу 

(фізичних і психічних). 

Професійна діяльність зі створення іміджу 

виступає компонентом будь-якої професійної 

діяльності, пов‟язаної з інтерсуб‟єктною 

взаємодією (в професіях типу «людина – 

людина», «людина – колектив», «людина – 

великі соціальні групи»), сприяючи 

підвищенню продуктивності основної 

професійної діяльності суб‟єкта і поліпшення її 

акмеологічних характеристик.  

Ступінь оволодіння професійною 

діяльністю зі створення іміджу обумовлює 

ступінь професіоналізації суб‟єкта у сфері 

основної професійної діяльності. З іншого 

боку, професійна діяльність щодо створення 

іміджу може виступати як різновид 

самостійної професійної діяльності [7, с. 44]. 

У сучасних умовах розвитку освіти і 

суспільства в цілому, особливе значення для 

педагога набуває професійна гнучкість, 

здатність адаптуватися до соціальних змін, 

готовність до вирішення професійних завдань 

у нових умовах. Однією з умов підвищення 

ефективності музичної освіти багато вчених 

розглядають формування позитивного іміджу 

викладача та його впливу на весь процес 

навчання школяра музиці. Ускладнення 

завдань отримання музичної освіти надає 

особливу значимість вивчення ролі іміджу як 

одного з шляхів підвищення ефективності 

діяльності викладача. 

Професійна спрямованість педагогічної 

музичної діяльності зумовлена різними 

факторами, серед яких: рівень професійної 

підготовленості викладача, інтенсивність 

творчої самореалізації педагога в процесі 

навчання, індивідуально-психологічні 

особливості його особистості, стиль, спосіб 

життя, що склався про нього імідж. Таким 

чином, проблема вдосконалення іміджу 

педагога є на сьогоднішній день досить 

актуальною [6, с. 45].  

Імідж створює перше враження про 

педагога в учня, і саме він багато в чому 

визначає ставлення до досліджуваного 

предмета, сприяє створенню мотивації. 

Дослідник музичної психології В. І. Петрушин 

вказує, що, по-перше, заняття музикою 

вимагають від учнів великого напруження сил, 

працьовитості, посидючості. По-друге, діти, які 

займаються музикою мають певні 

характеристики нервової системи, зокрема, 

дуже чутливі і чуйні до різного роду, 

невербальних та вербальних проявів 

оточуючих, в тому числі і вчителів. Отже, 

імідж викладача буде відігравати велику роль у 

навчальному процесі. В. І. Петрушин зазначає, 

що в системі «вчитель – учень» провідне 

значення набувають особистісні якості 

вчителя, в яких найголовнішими виявляються 

комунікативні та організаторські здібності. В 

якості таких здібностей автор вказує здатність 

до емпатії, співпереживання духовного світу 

учня, вміння тонко відчувати його настрій в 

даний момент; уміння ясно і чітко виражати як 

зміст викладається ним предмета, так і свої 

власні почуття і настрої. Щирість, емоційність, 

інтонаційно багате звучання голосу, виразні, 
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але помірні жести і міміка – все це становить 

основу для прояву цієї здатності. На наш 

погляд, в даному випадку йдеться ні про що 

інше, як про імідж викладача, про такі його 

компоненти як вербальний і кінетичний імідж. 

Ю. Б. Алієв рекомендує вчителеві музики 

уважно стежити за виразом свого обличчя під 

час уроку, за тим наскільки осмислені 

пересування педагога по класу, наскільки 

виразні інтонації його голосу. Таким чином, 

теоретики музичної педагогіки також говорять 

про те, що імідж вчителя музики відіграє 

велику роль у навчальному процесі  

[4, с. 11–21]. 

Зовнішнім проявом внутрішньої сутності 

особистості є певні моделі поведінки і 

предметний світ людини, яким вона себе 

оточує. У цьому зв‟язку Ю. А. Панасюк 

виділяє: 

• середовищний імідж-думка, що 

формується про людину на основі створеного 

нею середовища проживання (кабінет, житло, 

машина тощо); 

• уречевлений імідж-думка, що 

формується про людину на основі предметів, 

речей, які людина створила сама; 

• вербальний імідж-думка, яка формується 

про людину по тому, як і що він говорить; 

• габітарний імідж (лат. габітус – 

зовнішність, вигляд) – думка, що формується 

на основі зовнішнього вигляду людини; 

• кінетичний імідж-думка, що формується 

про людину на основі її рухів. Ці компоненти 

іміджу сприймаються колегами та учнями, 

саме по них судять про ступінь вираженості 

деяких індивідуально-психологічних якостей 

викладача музичної школи [3, с. 11]. 

Розглядаючи імідж педагога як 

професіонала необхідно відзначити, що, як 

правило, вчитель сприймається учнями як би з 

двох позицій: як професіонал, і як людина. 

Безумовно, таке розмежування відбувається не 

завжди, а для молодших школярів часом ці два 

образи не розділяються зовсім. Таким чином, 

можна говорити про професійний і особистий 

імідж. 

Професійний імідж – це думка, яка 

формується про людину як про фахівця в своїй 

області, професіонала. Особистісний імідж – 

думка, яка формується про людину на його 

індивідуальних характерологічних, які не 

мають прямого відношення до соціальної ролі 

людини, якостях. Причому ці два види іміджу 

можуть утворювати різні комбінації: так, 

наприклад, про вчителя можуть сказати, що 

«фахівець він так собі, зате поговорити з ним 

приємно». Найгірша ситуація безумовно 

виникає тоді, коли й професійний і 

особистісний імідж вчителя є негативним. 

Дослідження про роль вчителя в 

життєвому і професійному самовизначенні 

учнів школи показали, що ступінь впливу на 

особистісне становлення учнів прямо 

пропорційний оцінки учнями особистісного і 

професійного іміджу своїх вчителів. Причому 

рівень впливу був найбільш високий в тому 

випадку, якщо і особистісний і професійний 

імідж оцінювалися як високі. Чим нижче 

оцінювався учнями особистісний імідж, тим 

менший вплив вчителя на особистісне 

становлення, причому професійний імідж міг 

оцінюватися як високий [7, с. 89]. 

Постає питання про особливості побудови 

іміджу педагога-музиканта. Насамперед, 

викладач школи повинен уважно стежити за 

своїм зовнішнім виглядом. Його габітарний 

(від лат. – зовнішній вигляд, зовнішній вигляд 

людини) імідж повинен створювати образ 

доброго смаку, елегантності. Це пояснюється 

тим, що учні, як правило, надзвичайно 

сприйнятливі до естетики оточуючого, їм може 

бути неприємно приходити на урок до людини 

неохайної, неряшливої (враховуючи, що 

робота йде один на один). Педагогу особливо 

необхідно стежити за станом своїх рук, так як 

саме вони частіше всього опиняються у полі 

зору учня під час уроку.  

В. Видт, який вважає, що зв‟язок загальної 

культури викладача з характером його 

педагогічної діяльності виявляється на двох 

рівнях: 

Перший – громадський, коли педагогічна 

діяльність розглядається як процес 

розкодування культурного середовища 

кожному новому поколінню; 

Другий – коли саме вчитель є 

посередником між культурою і дітьми. 

Освоюють її, «озброюючи» дитину кодом для 

розшифровки культурних смислів. Ця остання 

обставина пред‟являє особливі вимоги до 

особистісної культури викладача [6, с. 34]. 

Виходячи зі ступеня творчості, автор 

педагогічної діяльності виділяє чотири рівня 

загальної культури викладача: адаптивний, 

конформний, репродуктивний, креативний. 

Зупинимося детально на кожному з цих рівнів. 

Адаптивний – ступінь самостійності 

викладача дуже низька, він функціонує в 

рамках мінімальних професійних вимог, його 

поведінка заснована на вимушеній адаптації, 

нововведення в роботі не тільки не вітається, 

але розглядаються як джерело небезпеки і 

загрози спокою. 

Конформний – в першу чергу, викладач 

орієнтується на думку колег, а класичною 

формою поведінки є конформізм. 

Індивідуальні цінності як свої, так і дитячі, 

ставляться нижче колективних. Для нього 

важливою оцінка оточуючих – батьків, 
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адміністрації, вчительського колективу і 

стабільність в роботі. Це консервативні люди, 

всякі нововведення їх дратують, тому вони 

упираються, але у формі мовчазного саботажу, 

так як відкрито висловлювати свою думку 

вони не можуть, боячись засудження або 

покарання.  

Репродуктивний – домінує потреба у 

професійній самореалізації, поведінка таких 

викладачів заснована на виборчому альтруїзмі: 

когось засуджую, когось ідеалізую. 

Самостійність і творчість у педагогічній 

діяльності обмежуються репродуктивним 

характером, тобто відтворюються тільки 

перевірені форми і методи професійної 

діяльності. Якщо яка-небудь інновація 

показала свої позитивні результати, вони її з 

задоволенням повторять, але на ризик 

самостійних нововведень вони не йдуть, 

прагнучи уникнути особистої відповідальності. 

 Креативний – домінує потреба в 

особистій самореалізації. Поведінка таких 

викладачів регулюється не зовнішніми 

оцінками, а системою власних цінностей, серед 

яких головне місце займає відповідальність і 

свобода. Педагогічна діяльність таких 

викладачів носить варіантний творчий 

характер. Це прихильники всього нового, 

завжди намагаються вдосконалити свою 

діяльність, тому що їм нудно працювати за 

шаблоном. 

Аналіз чотирьох рівнів розвитку загальної 

культури вчителя дозволяє зробити висновок, 

що ідеальним рівнем розвитку загальної 

культури викладача школи є креативний, так 

як вчителі цього рівня прагнуть розвивати 

особистість дитини творчої, самодостатньої. 

Педагог тут є посередником в освоєнні 

культури, партнером у спільній діяльності, а 

учень тут має право на власну думку. 
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ВИХОВАННЯ ЕМОЦІЙНОЇ ЧУТЛИВОСТІ ДО МУЗИЧНОГО 
МИСТЕЦТВА У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО ВІКУ 

Сніжана КУРКІНА (Кіровоград) 

Постановка проблеми. Сьогодні у всіх 

галузях педагогічної науки, у тому числі і в 

галузі дошкільної педагогіки, переглядаються 

багато традиційних поглядів на розвиток 

особистості дитини. Актуальним стає 

формування творчо розвиненої, естетично й 

художньо вихованої особистості, яка могла б 

стати не тільки споживачем, а й творцем 

сучасної культури. Такою особистістю може 

стати лише та людина у якої з раннього 

дитинства сформувалася здатність адекватно 

оцінювати ті чи інші культурні явища, 

емоційно реагувати на прекрасне й навпаки, 

одразу помітити потворне, те, що зроблене без 

почуття смаку. Багатьма вченими науково 

доведений той факт, що уподобання й смаки 

людини закладаються у ранньому дитинстві і 

від того, наскільки ефективно працює 

навчально-виховна система дошкільного 

закладу, наскільки пильно ставляться до 

дитини її батьки залежить виховання 

культурної, освіченої особистості у 

майбутньому.  


